
                                          Η πρώτη αναφορά στην Ερέτρια 

γίνεται από τον Όμηρο στην Ιλιάδα, που εμφανίζεται στον 

κατάλογο των πλοίων που εκστρατεύουν κατά 

της Σροίας (Σρωικός πόλεμος). Σον 8ο π.Χ. αιώνα, η Ερέτρια 

και η γειτονική Χαλκίδα, υπήρξαν οι πιο ακμάζουσες 

πόλεις της Εύβοιας. Η Ερέτρια έλεγχε την Άνδρο, 

την Σήνο και την Κέα στις Κυκλάδες. Επίσης κατείχε και 

τμήμα των απέναντι ακτών της Βοιωτίας. Οι Ερετριείς 

ίδρυσαν και αποικίες στην Νότια Ιταλία από κοινού με 

τους Χαλκιδείς: τις Πιθηκούσσες και την Κύμη. 

 

                                       Μετά την Μάχη της Χαιρώνειας (338 

π.Χ.), όπου ο Φίλιππος νίκησε τον συνασπισμένο στρατό 

Αθηναίων και Θηβαίων, σήμανε και το οριστικό τέλος της 

Ερέτριας ως σημαντική πόλη – κράτος. Η πόλη 

εξακολουθούσε να υφίσταται ως μικρή επαρχιακή 

κωμόπολη. Σο 198 π.Χ. λεηλατήθηκε από 

τους Ρωμαίους και το 87 π.Χ. καταστράφηκε κατά τη 

διάρκεια των Μιθριδατικών Πολέμων και τελικά 

ερημώθηκε. 

 

                                       Η σύγχρονη κωμόπολη ιδρύθηκε το 

1824, μετά το ξέσπασμα της Ελληνικής Επανάστασης και 

την καταστροφή των Ψαρών τον Ιούνιο του 1824, όταν 

ήλθαν στην περιοχή επιζώντες από τα Ψαρά, οι οποίοι της 

έδωσαν το όνομα Νέα Ψαρά. 

 

                                      Ση σχεδίαση της πόλης ανέλαβαν οι 

αρχιτέκτονες Σταμάτης Κλεάνθης και Έντουαρντ 

Σάουμπερτ το 1834.  τη συνέχεια επικράτησε το όνομα 

Ερέτρια. 

                                      Πληθυσμός σήμερα: 13.500 κάτοικοι. 
 

 

_______________________________________________________ 

 

 

Αξιοθέατα 

 

 Αρχαίο Θέατρο  

 Ναός Δαφνηφόρου Απόλλωνα, Δήμητρας, Ίσιδος 

 Αρχαίος Θόλος 

 Μακεδονικός Σάφος 

 Πύργος με τα αγάλματα – Αμαρυνθίας Αρτέμιδος 

(ανήκε στην οικογένεια Κανάρη) 

 Οικία του Κ. Κανάρη (1847) 

 Πεζονήσι ή Νησί των Ονείρων 

 Αμάρυνθος 
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             Η Ελβετική Αρχαιολογική χολή, αποτελεί τη μοναδική 

μόνιμη αρχαιολογική αποστολή εκτός των συνόρων της 

Ελβετίας. Από την ίδρυσή της, το 1964, ανασκάπτει και μελετά 

τα κατάλοιπα της αρχαίας Ερέτριας στην Εύβοια.  

 

             Μέσα σε 60 χρόνια, εκατοντάδες Ελβετοί αρχαιολόγοι 

έχουν περάσει από την Ερέτρια και έχουν αγαπήσει βαθιά την 

Ελλάδα, είναι αυτό που εγώ αποκαλώ “νέος φιλελληνισμός”. 

Όταν σκάβει κανείς σε τέτοιες πόλεις δεν μπορεί  

παρά να αισθάνεται συγκίνηση και ενθουσιασμό με κάθε εύρημα.  

Η Ερέτρια ήταν άλλωστε μια από τις πόλεις που συνέβαλαν  

στο μεγαλείο της αρχαίας Ελλάδας με καταλυτικό ρόλο  

στη διάδοση του αλφαβήτου αλλά και στη σύνδεση με τον κόσμο 

της Μεσογείου τον 8ο αιώνα π.Χ. 

 

(Πιερ Ντικρέ,  

επικεφαλής της Ελβετικής Αρχαιολογικής χολής) 

8ο ΓΕΛ Αθηνών 

 

 

Ημερήσια εκδρομή στην Ερέτρια 

 

 

(από τη λέξη ἐρέτης = κωπηλάτης / απόδειξη  

ότι ήταν μια σημαντική ναυτική δύναμη) 
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